

76个邻里“微花园”扮靓社区

青岛绘就社区新图景 年内将完成百个“微花园”建设目标



工作人员和志愿者一起动手建设邻里“微花园”。

早报6月6日讯 自今年5月初青岛市启动2025年全民共创邻里“微花园”活动以来,目前已建成、改善76个“微花园”,即将完成今年年内建成百个的目标。青岛市园林和林业局作为活动牵头部门,联合多方力量,为城市增添一抹抹亮丽的绿色风景线。

扮靓“家门口的四季”

从“方寸空地”到“诗意角落”,“微花园”顾名思义就是楼边街角的迷你小花园,是一种新型的社区绿化形式。与传统公园不同,邻里“微花园”从选址设计到营建和维护,全程都有居民的参与。

截至目前,全市范围内的邻里“微花园”如雨后春笋般涌现,76个“微花园”分布于各个城区的老旧小区、街角空地以及村庄闲置地块。这些“微花园”虽规模不大,但“五脏俱全”,涵盖了花卉种植区、休闲步道、小型景观小品等功能区域,为居民提供了亲近自然、放松身心的空间。

邻里“微花园”类型丰富多样,有的以绿化树木为主,如市北区台东街道新华里社区的“微花园”,居民们认领绿植并挂牌署名,形成了一片生机

勃勃的“责任田”;云南路街道广州路社区种植了樱花、海棠等4个品种共计22棵绿植树苗,为小区环境增添一片“姹紫嫣红”;在平度市店子镇薛家村,在大家齐心协力下,1000棵月季和1000棵蔷薇被成功栽植,扮靓了美丽村庄……

居民点赞小区“绿色会客厅”

在社区种下一片“微花园”,更在居民心里种下一片“花田”。整洁美观的环境既提升了居民的生活舒适度,又增强了居民对社区的认同感与归属感,成了小区居民的“绿色会客厅”,让居民相互之间加深了感情,增添了浓浓的邻里情。

在建设与维护“微花园”过程中,居民们走出家门,相互协作、交流经验,社区凝聚力得到极大增强,形成了互帮互助、共建共享的良好氛围。例如,在一些社区,原本陌生的邻里因为“微花园”项目成为了朋友,共同为社区的美好环境努力。

一般来说,多数邻里“微花园”从选址、设计到建设、维护,居民全程参与其中。在新华里社区,居民踊跃报名参与建设,为方便交流与养护,居民们还自发建立了“微花园养护群”,共同承担浇水、除草等日常任务。

各方力量共同打造“微花园”

建设中,不少老城居住区小块闲置地、村庄小空地等资源被有效盘活。按照“小投入、微景观”原则,对这些“低能”“失活”地块进行高效利用,全面清理整治公共区域的乱堆乱放、乱搭乱建问题,在此基础上打造小而精、小而美的景观。同时,整合各方资金,包括政府资金、社会捐赠以及社区自筹资金等,保障项目顺利推进。活动由多方协同合作,青岛市园林和林业局作为牵头部门,联合各区政府、街道办事处以及社区居委会,形成了上下联动、协同推进的工作格局,不少爱心企业积极参与,捐赠苗木等,促进了建设的加快推进。一些社会组织、志愿者也参与其中,凝聚了各方力量共同打造邻里“微花园”,也探索了一条社区“微治理”的“绿色小径”。

青岛市园林和林业局将持续优化工作流程,加大资源投入,在现有基础上进一步拓展微花园的功能,确保如期完成百个“微花园”的建设目标,不断探索将邻里“微花园”建设与城市更新、乡村振兴等工作深度融合的新模式,为打造更加美丽、宜居的青岛贡献力量。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦
通讯员 王梦亮 摄影报道)

讲文明 树新风 公益广告

积极参与垃圾分类
共同呵护绿色家园



送技下乡解难题

早报6月6日讯 近日,国家苹果产业技术体系青岛综合试验站站长沙广利带领团队,联合体系栽培与土肥研究室岗位成员秦嗣军等,前往青岛市西海岸新区,针对当地苹果种植开展技术指导与实地调研工作。此次活动旨在解决西海岸新区大庄村苹果种植中面临的问题,并深入了解不同砧穗组合在当地的表现,为优化苹果栽培技术提供科学依据。

大庄村地处丘陵地带,果园土壤普遍存在土层瘠薄的问题,严重影响了苹果树的生长和产量。沙广利与秦嗣军实地勘察后,结合当地的土壤条件和气候特点,提出了一系列针对性的解决方案。专家建议,通过深翻改土、增施有机肥和生物菌肥等措施,改善土壤结构,提高土壤肥力。同时,采用果园生草技术,增加土壤有机质含量,防止水土流失,为苹果树生长创造良好的土壤环境。

此次技术指导与调研活动,为大庄村苹果产业的发展提供了有力的技术支持。当地果农表示,专家们的建议和指导具有很强的实用性和可操作性,对解决当前苹果种植中的难题、提高苹果产量和品质充满信心。未来,国家苹果产业技术体系青岛综合试验站将继续加大对大庄村及周边地区的技术服务力度,通过引进新品种、推广新技术,助力当地苹果产业实现高质量发展。

(青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁)

党建红引领生态绿

早报6月6日讯 近日,“党建引领护生态 绿水青山守初心”六五环境日党建共建活动在青岛水务固废洁宝公司举行。青岛市生态环境局城阳分局与青岛市固体废弃物处置有限责任公司共同为国家级青少年生态文明教育实践场馆揭牌,并现场签订党建共建协议,通过党建红引领生态绿,为美丽青岛建设注入新动能。

活动中,共建双方实地参观了小涧西生活垃圾综合处置园区内的山顶公园和垃圾分类科普馆,了解了园区内各环卫设施的建设运行情况以及生活垃圾减量化、无害化和资源化处置过程。在洁宝公司垃圾分类科普馆,共建双方共同为青少年生态文明教育实践场馆揭牌,并与河套中心小学研学师生合影留念。

下一步,共建双方将依托常态化联建机制,积极探索绿色低碳发展新路径,大力推广沼气发电等清洁生产,不断提高拓展园区协同处置能力。

(通讯员 王洪坤 刘建岐)